

Страницы спортивной жизни политехников

В дореволюционный период в технологическом институте не было спортивной организации. Студенты самостоятельно занимались спортом и имели неплохие результаты. Одельные из них вошли в историю развития спорта в Сибири и России.

Студент-технолог Борис Петрович Мазан был одним из сильнейших шахматистов Сибирского региона, участвовал в организации в 1913 году первого в Томской губернии спортивного клуба «Спорт» и был избран заместителем председателя этого клуба.

Студент строительного факультета Иван Иванович Загривков, по дружескому совету чемпиона мира И.М.Поддубного, выступал в цирках на чемпионатах французской борьбы, не имея в схватках с профессионалами и любителями ни одного поражения. Забегая вперед, отметим, что участник первой и второй мировых войн, выпускник ТТИ 1913 года М.М.Загривков был первым почетным гостем на Олимпийских играх в 1980 году (ему тогда исполнилось 100 лет).

Интенсивное развитие физической культуры и спорта в Томске началось с 1920 года. Сильнейшими футболистами региона стали: Вениамин Егоров (строительный факультет института), Клавдий Застровский (горный факультет института), Николай Корнильев (горный факультет). В различных видах легкой атлетике первенствовали Иван Широких, Дмитрий Бутаков (механический факультет). В лыжном спорте побеждали Досий Галахов (механический факультет), Евгений Ошепков (строительный факультет). Лучшими баскетболистами Сибири были признаны технолог Николай Нечаев и студент горного факультета Ситников, по прыжкам в воду - Ш.Анисимов (механический факультет).

В 1926-1927 г.г. в ТТИ создается спортивный коллектив, председателем которого становится студент механического факультета Федор Сорвачев. В числе лучших спортсменов и организаторов спортивной работы были студенты: В.Каргаполов, И.Широких, С.Колобков, В.Леонтьев, В.Поспелов. Команды института побеждают в городских соревнованиях по многим видам спорта.



Кубок города вручается команде ТПИ. 1951 г.

В зимний спортивный сезон 1927-1928 г.г. в Новосибирске была проведена спартакиада Сибири и Дальнего Востока. Чемпионами в этой спартакиаде стали С.Цитович (ХТФ) и Д.Моравецкий (мех.ф-т).

В 1928-1929 г.г. в институте вводится обязательный курс физической подготовки. Организацию курса возглавил комбриг Гурий Смирнов, заведующий военной кафедрой.

В 1933 году в Новосибирске была проведена традиционная зимняя спартакиада. В лыжных гонках отличились спортсмены института. Среди юниоров победил лаборант Н.Дудко. В основном составе абсолютным чемпионом стал студент Д.Моравецкий.

Летом 1934 года на студенческой спартакиаде в Москве от Томска выступала команда института. О высоких спортивных результатах студентов сообщалось в центральных газетах. Чемпионами спартакиады стали студенты И.Заложных и Д.Моравецкий, призерами - А.Соколова и А.Борман.

В 1934 году коллектив физической культуры института вошел в состав всесоюзного спортбщества «Угольщик». Многие из спортсменов института стали чемпионами и рекордсменами Сибири. Среди них: лыжники и легкоатлеты - И.Заложных, Д.Моравецкий, К.Дробница, В.Путинцев, В.Коробкова, В.Баранов, М.Колотков, А.Козлов, Г.Пестриков, Е.Абрамова, М.Папенко, В.Ильин; гимнасты - А.Борман, И.Станченко, А.Новицкая, В.Колков; боксеры - Б.Борисов, И.Заика, А.Бакиров; пловцы - Папенгут, А.Пучков, М.Алексеева, Р.Васева; штангисты - Ф.Карташов, Н.Курак, Е.Скворцов; мотоциклисты - В.Котов, В.Куцупапенко, Г.Понамарев.

Плодотворно вели тренерскую работу: чемпион мира по тяжелой атлетике С.И.Елисеев, гимнаст Н.К.Журавлев, горнолыжник В.Антонов, боксер студент Е.Борисов. Среди организаторов спортработы особо значимый вклад внесли студенты: Игорь Константинович Станченко, Владимир Никанорович Дорошенко, Василий Моисеевич Мостовой, Василий Иванович Кузнецов.

Предвоенный период характерен включением в занятия физической культурой и спортом профессорско-преподавательского состава. При институте (в 30-е годы) работала секция научных работников. Инициатором создания этой секции был Михаил Антонович Усов. В число актива входили: Леонид Петрович Кулев, Леонтий Леонтьевич Халфин, Владимир Дмитриевич Кузнецов, Александр Васильевич Аксарин, Лазарь Максимович Шорохов и другие.

В 1940-1941 г.г. кафедре физвоспитания (зав. кафедрой Моравецкий Д.В.) было поручено проводить занятия с руководящим составом института. Занимались главным образом военно-прикладными упражнениями и видами спорта.

Следующий этап в развитии физической культуры и спорта начался после победного завершения Великой Отечественной войны. В числе актива, обеспечивающего становление и развитие спорта, было много фронтовиков: Владимир Верешак, Борис

Земляков, Анатолий Ляликов - один из организаторов и первый председатель областного спортобщества «Наука», Олег Алимов - организатор первого в Сибири вузовского спортклуба ТПИ, Константин Сончик, Борис Солнцев и другие. Команды спортклуба успешно выступали в спартакиадах и соревнованиях по отдельным видам спорта. Студент МСФ Н.Тетерин в прыжках на лыжах с трамплина побеждал в самых престижных соревнованиях, выполнял норму мастера спорта СССР, студент этого факультета В.Тарасов становится сильнейшим боксером в области и регионе, студенты В.Удуг и А.Хайловский побеждали в легкоатлетических соревнованиях на первенство области и республики. В этом же виде спорта преподаватель кафедры физического воспитания А.Кирюшкина устанавливала рекорды России и занимала призовые места в международных соревнованиях. Ее соратница В.Тарасова неоднократно побеждала в соревнованиях на первенство РСФСР и успешно выступала на международных соревнованиях. Студентка Л.Андреева занимала призовое место в первенстве России, М.Верхотуров становится сильнейшим из бегунов на средние и длинные дистанции, преподаватель И.Селетников становится чемпионом РСФСР по классической борьбе, а преподаватель кафедры графики А.Бирюкова становится одной из сильнейших горнолыжниц. Успешно защищали спортивную честь СССР в международных соревнованиях: А.Юркевич, Е.Степанов, Колесников, А.Кислый, И.Суханов, Ю.Павлов и другие.

Спортивные традиции политехников продолжаются и се-

годня. Команда волейболистов во главе с А.М.Кольчужкиным неоднократно занимала первое место в Сибири, первенствовала наша команда в лыжных гонках. Чемпионами в этих видах спорта были В.Рикконен, В.Пономарев, О.Смирнский, Н.Калиниченко, А.Яловец, Д.Моравецкий, А.Лаврентьев, Н.Пушинская, Н.Старцева, Г.Арляпова, С.Ромашова, Л.Степчура.

Со времен начала становления и развития физической культуры в ТПУ особенно большую помощь в развитии физической культуры и спорта оказывали Д.С.Гаршенин, А.А.Воробьев, И.М.Каляцкий, И.П.Чучалин, Ю.П.Похолков. Развитие физической культуры и спорта обеспечивалось материальной базой. В строительстве и благоустройстве спортивных сооружений деятельное участие принимали студенты, преподаватели, руководство университета. Очень много энергии в строительстве спортивных сооружений (спорткомплекс «Буревестник», спорткорпус и др.) вносили В.Т.Иванов, В.В.Агапитов, И.П.Чучалин, И.К.Лебедев, Е.Л.Анжель.

Д.В.Моравецкий.

Спортивные традиции продолжают

В юбилейный, столетний год лыжного спорта в России преподаватели ТПУ участвовали в различных соревнованиях.

В VI чемпионате Сибири среди ветеранов наиболее успешно выступили Н.П.Калиниченко, доцент ЭФФ, занявший 1 место в гонке на 10 км., дважды вторыми на финише были Н.А.Петруничева, ст.преподаватель физкультурно-оздоровительного центра (ФОЦ) и В.А.Попов, доцент химико-технологического факультета.

В соревнованиях памяти Ивана Утробина вновь первым был Н.П.Калиниченко.

25-30 января 1996 года Уфимский государственный университет принимал традиционную XXXII спартакиаду «Дружба» преподавателей и сотрудников ВТУЗов Урала и Сибири. Возраст участников - 29-65 лет. Была представлена и сборная команда лыжников ТПУ. Победителями и призерами стали преподаватели ФОЦа - Н.Старцева, Н.Петруничева, М.Веселова, И.Иванова и эстафетная команда в составе И.Ивановой, В.Петушенко, м.с.НИИ интроскопии, Н.Калиниченко, М.Веселова.

А.Митаенко, доцент ТПУ



Старты лыжников в г.Уфе на XXXII спартакиаде «Дружба» 1996 г.